

缅甸走进新时代

民盟资深成员吴廷觉当选总统

缅甸联邦议会15日经投票选举全国民主联盟(民盟)资深成员吴廷觉为总统。现任仰光省省长吴敏瑞和民盟钦族议员亨利班提育分别当选第一和第二副总统。现任总统吴登盛领导的政府任期将于本月底结束,新一届政府将于4月1日正式履职。

中方第一时间表示祝贺

中国外交部发言人陆慷15日表示,中方对吴廷觉当选缅甸新任总统表示祝贺。陆慷说,中缅是友好邻邦,巩固传统“胞波”情谊,扩大各领域务实合作,符合两国和两国人民的共同愿望。中方期待着与缅甸新政府加强合作,中方将继续奉行对缅友好政策,支持缅甸维护稳定、加快发展、推进民族和解进程的努力。“相信在中缅双方共同努力下,中缅全面战略合作伙伴关系将进一步得到巩固和加强。”陆慷说。

3月8日,中国外长王毅就中缅关系表示,中缅友好植根于两国人民心中,有着强大生命力,不会因缅甸国内形势变化而改变。中方对于中缅关系的未来充满信心。昂山素季女士以及她领导的民盟与中国一直有友好交往,彼此了解和信任不断增加,中方对缅甸的未来同样充满信心。王毅说,“中缅是搬不走的邻居。我们愿意帮助缅甸更好、更快发展起来,密松电站是中缅之间的一个商业合作项目,履行了完整审批手续。合作中遇到一些困难,是‘成长中的烦恼’。双方将继续积极妥善处理。中方对中缅互利合作的未来也充满信心。”

昂山素季对华友好谨慎

近年来,中国对缅甸外交政策也在调整。一方面保持与政府的友好关系,另一方面加强与民盟的沟通。从2013年起,民盟高层多次受邀率团访华,先后对北京、上海、云南、广西等地进行考察。去年6月,昂山素季应邀访华,并与中国领导人亲切会见。双方就推动中缅友好关系发展达成共识,为两国全面战略合作伙伴关系的新发展奠定了坚实的政治基础,指明了前进方向。

吴廷觉当选总统后,民盟将在实施内政外交政策、引领缅甸走向未来的过程中发挥重要作用。去年11月,昂山素季在大选获胜后明确表示,“中国是我们的邻国。与邻国交往,比与远方国家相处,更加需要谨慎和智慧。正因如此,我们将更加重视与邻国的关系,将实实在在地搞好与邻国的关系。”

自2010年11月第三次被当局解除软禁以来,昂山素季在多次回应媒体的涉华提问时,其表态基本上都

是正面和友好的。“当今世界,不用说邻国,世界那边发生的事都会影响到这边来。世界任何一个地方发生的事,都不能说与己无关。事实上,各国相互关联,邻国之间这种关联更加密切。”昂山素季说,“中国希望缅甸发展、稳定、和平,我们也一样,希望我们的周边国家、本地区国家能够稳定与和平,因为这些会影响到缅甸。”“现在已不是独处自居的时代,也不是只考虑自己就可以的时代。”她说。正因这一观点,昂山素季对“一带一路”倡议表示赞赏,“我小时候就听说过丝绸之路,希望‘一带一路’倡议能取得有利于各方的结果。”

中缅经贸合作大势难挡

在中缅经贸往来的大背景下,近年来在缅中资企业也面临一些挑战。2011年9月,缅甸联邦议会宣布吴登盛总统在任内搁置中缅密松电站合作项目。此后,中缅电力合作基本停滞,被搁置的项目还包括滚弄水电站项目,这是缅甸政府与中国民营企业签署的投资规模最大的项目。2012年,由中企投资的缅甸莱比塘铜矿开工后不久,在多种势力介入下,造成项目无法正常施工。同年底,以昂山素季为主席的调查委员会开始对该项目调查评估。委员会最终报告认为,莱比塘铜矿项目应在调整后继续实施。

事实上,在中缅建交的60多年里,缅甸对华友好认知占主流。缅甸前总理吴努曾与周恩来总理共倡“和平共处五项原则”,称两国友谊为“胞波”情谊。如今,中国仍是缅甸最重要的邻国和贸易伙伴。数据显示,中缅两国贸易约占缅甸对外贸易总额的三分之一,中国对缅甸投资也约占缅甸吸引外资总额的三分之一。

实际上,缅甸政府对华态度并未发生根本改变,真正的变化在民间。近年来,吴登盛政府一直努力平衡中国与缅甸民间的关系。除了一些中资项目被迫停建,缅甸政府还是面对阻力强力推进了一些合作项目,比如目前已顺利运行的中缅油气管道。今年1月18日,中国产客列车在缅甸载客运营。1月21日,缅甸私营的亚洲绿色开发银行发行了缅甸首张带有缅甸银联和中国银联标志的银行借记卡,中国银联子公司银联国际成为首个与缅甸银联旗下银行合作发卡的国际卡品牌。

本报记者 赵恩霆 整理



15日,在缅甸首都内比都,缅甸新当选总统吴廷觉向媒体挥手致意。
新华社发

头条链接

民盟执政面临不少挑战

缅甸变局更大程度反映了民众对国家管理、社会发展、经济贸易等方面的强烈求变愿望。在选举中,这些民众的愿望转化为支持民盟的选票,但在民盟上台后,这些愿望将成为民盟面临的挑战,甚至是压力。

缅甸长期存在大小几十支反政府少数民族武装。去年10月,八支民族武装与政府签署全国停火协议,但还有更多的民族武装组织尚未签署协议。真正实现和解与和平无疑是摆在民盟政府面前的棘手重任。

如何处理与军方的关系,是民盟政府不可掉以轻心的要务。无论是政治方针,还是民族和解策略,民盟都需要军方的积极配合。民盟与军方多次接触让步,既是为寻求军方解除对昂山素季不能出任总统的法律限制,也是为未来更顺利地推行民盟政策做铺垫。

此外,缅甸国内民族主义和保护主义抬头。如何改善投资环境,大力吸引外资,同时又抚平民众情绪,争取社会理解,是考验民盟施政技巧的“硬骨头”。

同时,如何处理与其他国家的关系,如何在地区事务中发挥作用,如何扮演连接东南亚与南亚的通道,如何消除原先在东盟中“特殊国家”的印记等,都有待民盟深入思考和精心布局。

最后,尽管昂山素季在党内拥有权威,在缅甸社会也有很大影响力,但民盟内部年长派与青年派之间近年来时有分歧,不同利益群体也在施加各种影响,昂山素季的意见在党内外未必能一马平川。 据新华社

鸣金收兵

普京下令从叙利亚撤出主要军力

据新华社3月15日电 俄罗斯总统普京14日说,俄在叙利亚军事行动的任务整体上已完成,15日起将从叙撤出主要军事力量。叙利亚总统府发表声明称,普京已与总统巴沙尔通电话,俄将继续支持叙打击恐怖主义。俄国防部15日宣布,已开始从叙撤出军事装备。

普京在与国防部长绍伊古和外交部长拉夫罗夫举行的会议中说,俄在叙军事行动的任务已基本完成,因而将撤出主要军事力量。普京说,在俄军事力量的协助下,叙武装部队已能逆转抗击国际恐怖主义的战事。2015年9月底以来,俄军至今共完成逾9000架次空袭任务,消灭2000多名恐怖分子,摧毁

209个石油生产设施及大量石油运输设备。俄空袭行动成功阻断了叙境内恐怖分子的物质保障,切断了恐怖组织补给武器弹药和武装人员的主要路径。

为监督叙利亚停火协议的遵守情况,俄方在叙境内保留用于支持航空飞行的军事据点。巴沙尔对俄大规模帮助叙开展反恐行动,提供人道主义援助表示深切的谢意。此外,白宫14日说,普京与美国总统奥巴马当天通电话,讨论了俄撤出主要军事力量的决定和确保叙冲突各方停火所需的必要措施。一些西方外交人员认为,普京此时宣布撤出主要军事力量,意在施压巴沙尔政府接受叙利亚问题政治解决方案。



14日,俄罗斯总统普京(中)在莫斯科克里姆林宫会见国防部长绍伊古(右)和外交部长拉夫罗夫。
新华/法新

数说叙利亚动荡之殇

5年——叙利亚危机自2011年至今已持续整整5年。

1.3万亿美元——如果叙利亚危机再持续5年,战争造成的经济损失将高达约1.3万亿美元,接近西班牙2014年的GDP。

7000亿美元——如果叙利亚冲突今年结束,叙政府至少需花费近7000亿美元进行重建,相当于美国苹果公司在2015年股价位于高位时的市值。

400万——按联合国发布的统计数据,叙利亚冲突已致逾400万人沦为难民。

280万——叙利亚冲突致使约280万学生辍学。

25万——叙利亚冲突已致死超过25万人。

10年至15年——如果叙利亚冲突今年结束,叙利亚的人均GDP恢复至动乱前水平需要10年到15年。 据新华社

新闻分析

俄撤军释放三大信号

信号之一:俄在叙军事行动的主要目的已达到,俄方对叙局势走向有信心,对巴沙尔政府的安全有信心。中国国际问题研究院副院长阮宗泽认为,叙局势的相对缓和给俄罗斯提供了一个台阶,“毕竟俄罗斯也不愿大规模深度卷入叙利亚危机,应该说俄在叙军事行动的目标是有限的,目前的停火和谈基本达到了它的阶段性目标。”

信号之二:拒绝西方抹黑,表明俄罗斯没有不可告人的野心。俄去年出兵时,西方媒体曾揣测俄方在

下一盘很大的棋,认为这表明了俄罗斯的野心。而此次撤军行动无疑有力驳斥了“俄罗斯威胁论”,有利于改善俄罗斯的国际形象,缓和与西方之间的关系。

信号之三:在俄美国围绕叙危机的博弈中,主动权仍掌握在俄罗斯手中。中国与全球化智库研究员储殷指出,俄此时撤军是以退为进,既能摆出胜利者姿态,又能保证在叙利亚问题上继续掌握主动权。同时,俄将保留在叙的海军和空军基地,这意味着俄军随时可以重返叙利亚,等于为自己留了后手。 据新华社